

考 試 科 目	社會工作	所 别	社會工作研究所	考 試 時 間	2 月 27 日(日) 第一節
---------	------	-----	---------	---------	-----------------

一、社工員在從事社區工作 (community work) 時如何評量社區的問題與需要 (10 分) ?

當社區遭遇災難，在災後社區重建期，社工員的工作任務為何？又可採行哪些策略 (10 分) ?

二、試說明良好的社會工作專業關係之特質為何 (10 分) ? 又當社工員在服務台灣

新移民家庭時，如何體現其所具備的文化勝任能力 (cultural competence) (10 分) ?

三、試說明在交互模式（或譯為『互動模式』）的社會團體工作中，團體帶領者的角色及任務 (10 分)

四、根據報載，2010 年 12 月 27 日 83 歲老先生親手結束妻子的生命。老先生不忍愛妻飽受帕金森氏症折磨，讓妻子吃下安眠藥昏迷後，拿螺絲起子刺入她頭部，親手結束妻子的生命。事後他枯坐沙發看著妻子遺體背影發呆，隨後報警自首，並致電妻子教會牧師為她祝禱。丈夫其後報警自首激動地喊：「我沒有錯！」。老先生曾在民間公司擔任工程師。妻子大學畢業並教授華語，兩人育有兩子，均移居美國。夫妻靠退休金過活。王妻近年飽受帕金森氏症折磨，去年中秋更在家中摔傷造成髖骨骨折。老先生落網後稱為愛而殺妻，訊後被依殺人罪嫌送辦。老先生也在部落格抒發政治理念及獨居老人的悲哀，更倡言安樂死的必要性，寫著「七老八十的還要衣食住行一手包辦，原已力所不逮，身上有病痛或囊中空乏者當然更甚。」「王老頭夫婦在十來年前就覺得活夠了，他們不要因疾病或意外、在痛苦和無奈中、沒自主權又沒尊嚴，受盡醫療折磨和別人擺佈、自己身受種種痛苦、又拖累家人、大家飽受身心折磨的自然死亡。」他部落格中也寫道，「人都想去美國做美國人。去美國做美國人有什麼好呢？我不知道去美國做美國人有什麼好，我只知道孩子們都去了美國，對老人家其實真的很不好。

請依據上述資料，請問：這個案例顯示目前老人長期照顧體系怎樣的問題？(25 分)

五、試評論以公益彩券盈餘作為籌措社會福利財源之利弊。(25 分)